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Kamermayer Károly.

keret

egészségügyi állapotok,

Negyven esztendei közhivatali működés után 
a múlt héten vonult nyugalomba Kamermayer 
Károly, Budapest székes főváros ősz polgár­
mestere.

Negyven esztendő: egy emberöltő, nagyon 
nagy idő, kivált ha szakadatlan munkásságban, 
a közjóra irányuló tevékenységben tölti el az 
ember. Kamermayer Károly pedig így töltötte el 
ezt az időt. A komoly mun­
kálkodás embere volt mind- , 
végig. Az ö nevéhez fűződik 
az ország szivének, Budapest­
nek két évtized alatt való 
rohamos föllendülése, 
ködeimének, iparának 
dése
vízvezeték, csatornázás ésköz- 
tisztasság rendezése. A leg­
jobbal nyújtotta, a mit csak 
bírt s munkás élete nem is 
volt nyomtalan a fővárosra 
nézve, mely az ö polgár- 
mesteri működése alatt emel­
kedett világvárossá. Mint a 
város első polgára, a beléje 
helyezett bizalomnak teljesen 
megfelelt s a polgárság meg­
elégedésére lelkiismeretesen 
végezte fontos teendőit.

Mint régi pesti család sar­
jadéka, 1829-ben született 
Besten s tanulmányait részben itt. részben 
Kgerben végezte; egyetemi tanulmányait a sza- 
badságharez szakította télbe, ö is beállott hon­
védnek s liösies magatartásáért Klapka tábor­
nok lóhadnagygyá léptette elü. A szabadság- 
harcz után Buda város szolgálatába állott; 
jellemző, hogy a hivatali állások legalacsonyabbi- 
Ivm kezdte s mint napidijas állott szolgálatba 
' ■ emelkedett fokozatosan. Fölebbvalói mint lelki- 
ismeretes, a rábizottakat pontosan teljesítő mun­

Kamermayer Károly

kást szerelték, becsülték s igy nem lehel cso­
dálni, hogy rövid idő alatt fokozatosan emelkedett 
hivatali állásában; csakhamar főjegyző, majd 
tanácsnokká, mig végül a város fejévé, a pol­
gármesteri székbe ültette öt a székes főváros 
polgárságának bizodalma és szeretető.

Negyvenéves hivatalos működése alatt nem 
érte Kamermayert gáncsoló szó soha; intézkedései 

mindig a polgárság helyes­
lésével találkoztak. Nyuga­
lomba vonulása nagy veszte­
séget jelent a főváros köz- 
igazgatására s nagyon nehéz 
lesz megválasztani azt a fia­
talabb erőt, mely oly oda­
adással, annyi ügybuzgósággal, 
munkabírással, kedvvel vé­
gezze fontos teendőit, mint 
azt Kamermayer Károly egy 
emberöltőn át végezte. Na­
gyobb elismeréssel, szebb ju­
talommal a polgárság nyu­
galomba vonuló polgármes­
terét nem is illethette volna, 
mint azzal, hogy öl a leg­
utóbbi közgyűlésén a székes 
főváros díszpolgárává válasz­
totta meg. Örömmel tekinthe­
tünk vissza az ö érdemes élet­
pályájára : nem azért, mintha 
működését nagyszabású alko­

tások tennék örök emlékezetűvé. Az ö sorsa a csen­
des feledés lesz, mint ezer meg ezer másé, a kik 
kötelességüknek becsületesen eleget szolgáltattak. 
De példája buzdítást nyújt azoknak, kiknek a sors 
két munkabíró karon kívül nem adott egyebet: 
hogy bármilyen szerény napszámosa is legyen 
valaki az éleinek, bármely alacsonyan is kezdje 
a pályafutását, a szorgalmas, kitartó munka utján 
minden téren szép eredményeket érhet el, mert a va 
lódi sikereknek munkálkodás az egyedüli kutforrása.

Mai számunk 16 oldal
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Agráriusok u parlamentben.
A lefolyt választási mozgalmak alatt tele vol­

tunk az agrárizmus emlegetésével. Agráriusoknak 
vallották magukat olyanok is, a kiknek még 
_,)ha egy pillanatra sem volt eszükben a magyar 
mezőgazdák sorsával törődni. Hanem hát az 
auraríusok programmjának emlegetése jó váltó- , 
pénz volt. itt-ott mandátumot is lehetett rajta venni 
mert a józan magyar nép belátta, hogy ma az 

nk a födolog. hogy mindenek előtt a mezo- 
vazdaság meg a kisipar életfeltételeit igyekezzünk 
megadni, illetve olyan politikát folytassunk, a 
mvív ezeket biztosítja, mint ezt az agráriusok 
kívánjak. Tehát ezt ígérte mindenki. De jól tud- 
mk, hogy az Ígéret olcsó pénz, papirospénz . az 
most a kérdés, mennyit vált be majd azokból 
íz uj parlament csengő aranyokban. Ha \ égig 
tekintünk az egyes politikai pártok fölött, nem 
nézünk minden remény nélkül a jövő elé.

A szabadelvű kormánypárttól a tapasztaltak 
i ‘un édes keveset várunk. Mióta ez a párt ural­
kodik, azóta gyönyörű mérlegeket tudnak kiállítani 
.íz államháztartásról, de az adó alatt görnyedzö 
gazda létérdekeit sarokba szorítják a nagytőke 
érdekei, a kisipart elnyomja a dédelgetett gyári 
ipar s mindnyájunkat elnyeléssel lényégét az 
. ,,; -ák kapzsiság, melynek bennünket soha még 
olyan szolgaleik őséggel ki nem akartak szolgál­
tatni mint ma. Ilisz immár bebizonyult, hogy 
az osztráknak csakugyan megígérték a 35°Vos 
kvótát, csakhogy most már az osztrák, látva a 
kormány szolgálatkész nagy többségét, ennyi­
vel sem elégszik meg. 43"/o kellene neki, 
azaz 10 év alatt 150 millióval több, mint a 
mennyit eddig adtunk. Ha tehát igy visszafelé 
halad a szabadelvű párt ebben az elsőrendű 
kérdésben, mit várhatnánk tőle másokban?

Az ellenzékek közül a nemzeti párt nagy- 
tehvtségü tagjai sorában látjuk a legtöbbet azok 
közül, a kik a „Magyar Gazdaszövetség" pro- 
_! muriját elfogadták, élükön Gróf Karoh i Sán­
dorral, az agráriusok vezérével. Ettől a párt tói 
a legjobbat remélhetjük.

A Kossuth-párt már a programmbeszédekben 
sem fektetett kellő súlyt a mezőgazdasági érde­
kekre. Egyébként ma még azt sem tudjuk róla, 
vájjon kormánypárt-e vagy függetlenségi? Állás­
pontjával majd csak a parlamenti küzdelmek 
folyamán jöhetünk tisztába.

Az Ugrón-párt a leghevesebb, úgyszólván 
ellenzéke a kormánynak. Hiszszük róla, 

hogy éles bírálatát mint eddig, úgy ezután is a 
kormányzat közgazdasági ténykedéseire is ki lógja 
terjeszteni.

A néppárt elfogadta ugyan az agráriusok 
program mi át s ha csakugyan a magyar nép javát 
ükarja, akkor nvömről-nyomra azon kell haladnia.

De ma még nem tudjuk róla, hogy mit akar. 
Azt az óhaját előre sem helyeseljük, hogy Ausztriá­
val még nagyobb közösséget akar, mint a sza­
badelvű párt. Alig hiszszük, hogy a nép is 
kívánná ezt a drága barátságot.

Mint ezekből látszik, az agráriusoknak min­
den pártban akad remélhetőleg hívük, anélkül, 
hogy nekik maguknak politikai pártjuk lenne. 
Igazság szerint minden magyar államférfinak első 
sorban is agráriusnak kellene lenni, mert ebben 
az országban 1 1 millió ember földmivelésböl él 
s ha ennek a 11 millió földművelőnek meg a 
reájuk támaszkodó kisiparosoknak rosszul megy 
a dolguk, akkor ugyan hiába csinálják a maga- 
politikát. Éppen ezért részünkről minden kép­
viselőnek elismeréssel fogjuk méltányolni az 
agrárprogramvn megvalósítására irányuló törek­
vését, habár politikai elvét nem is fogadnánk el.

*
Ül MI hír a politikában?
* !.. —........................................... ........................... .............................................................

>
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Uj bare. Ő felsége a király Dániel Ernő keres­
kedelemügyi m. kir. miniszternek a bárói méltóságot 
adományozta. Dániel erre a kitüntetésre az ezred 
éves kiállítás rendezése körül, mint annak el col..- 
szerzett érdemeket.

Harcz a fiiggetlensegi partban. Az a sajnalab« 
torzsalkodás, mely az egy őzéiért egy eszméért lel­
kesülő függetlenségi tábort megbontotta, most vég 
leges szakításra vezetett. Úgy a Kossuth- mint az 
Ugrón - párt külön-külön értekezletet tartott. A 
Kossuth-párt képviselői bizalmat szavaztak nice 
vezérüknek, Kossuth Ferencznek azon megtámad 
tatásokkal szemben, a melyek Őt a választások alkal­
mával tanúsított magataitása miatt érték. A l,aIt- 
értekezlet bizalmi nyilatkozatával az ügy természe­
tesen nincs még befejezve, ezt majd a parlamentb 
fogják folytatni s innen talán hozzánk is tőbe 
világosság jut. Az Ugvon-párt képviselői számra 
nézve rendkívül megcsappanva, de azért a jovobe 
vetett bizalommal, lelkesült hangulatban tartotta 
meg első pártértekezletüket. Ugrón Gábor hosszai 
beszédben fejtegette, hogy a párt fenmaradjon- 
vagy feloszoljon. A párt 7:> kerületben állított jel • 
a siker reményében, de ezek legnagyobb része ölese, 
abban a harezban, melyet egyfelől a kormány. 
frlbl a Kossuth-párt rivott ellenük. A lvossuth-part ulc. 
tett velünk, mint azok a játékosok, kik az aszta, 
alatt titkos jeleket váltanak egymással. Szinlcg \ 
lünk tartott, de azért titokban a kormánynyal kacér­
kodott. Indítványozza egy nagy pártgyülés 0--’' 
hívását, a mit lelkes éljenzéssel elfogadtak E na 
rozta ezután a pártértekezlet, hogy lankada,. 
buzgalommal fogja a politikai küzdelmet ezután 
folytatni. Vezéréül Ugrón Gábort tekinti a jövőben
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daczára annak, hogy ez mandátumot nem kapott. 
I gron pedig idejét és erejét arra fogja fordítani, 
hogy a pártot szervezze. Evégből majd bejárja az 
egész országot s kitartásra fogja buzdítani a párt 
iiiveit. Mint a két pártértekezlet lefolyásából
látszik, a két párt között a legelkcseredettebb han­
gulat áll fenn és ezek után ma még kevesebb re­
méljünk van arra mint valamikor volt, hogy kibé­
külve, egyesült erővel lépjenek a küzdtérre.

Ugion-Kossuth párbaj. A mint már megírtuk,
! gron Gábor a szentesi választás alkalmából Kossuth 
I eienczct megsértette. Ennek következménye pár­
baj volt a két pártvezér között, a mely e hó 7-én 
folyt le Budapesten. Egy szál kardra álltak ki. 
Mindketten bátorságot s hidegvért tanúsítottak a 
íh‘\vs összecsapásnál, mely azzal végződött, hogy 
Kossuth I* erőn ez egy ii centiméter hosszú sebet ka­
póit a jobb karjára. Erre a párbajt beszüntették, 
iiieil a seb jelentéktelen volt ugyan, de az erős vér­
zés gátolta Kossuthot a további viaskodásban. Pár­
baj után a két ellenfél kezet fogott. Persze ez a 
kézszoiitás nem azt jelentette, hogy ezzel a két 
elleniéi mint pártvezér békült volna ki egymással, 
mert a párbaj után következett pártértekezletekből 
tapasztaltuk, hogy a gyülölség a két párt között 
nagyobb mint valaha volt.

Szentesi ügyek. A szentesi választás még egy 
másik lovagias ügyet is eredményezett, Sima Fe- 
rencz és Hentaller Lajos között. Ugyanis egy ellen­
zéki lap, melynek Hentaller Lajos a szerkesztője, 
a következő, nem újsághoz méltó szavakkal ir 
Sima l-eronczről, a függetlenségi párt egyik régi 
hívéről:

„Szentesen az elbulitolt, félrevezetett és becsa­
pott polgárság, az úgynevezett „tarhonyapárt“ meg­
választotta Sima Ferenczet, ezt a gályarab-erkölcsű 
nczkót, a ki már évtizedek óta meg van érve Ulavára. 
Szentesen a polgárság váltó-zsiróban van érte közel 
KJO.bOO forintig, azért a ráeső szavazatokkal az illető 
gyászmagyarság csak a pénze után ment. Sima be­
szédjére csak az mondható, hogy vagy kényszer­
zubbonyt, vagy fegyenczköntöst húznak rá. Az 
utóbbi már várja a frátert.“

Erre Sima válaszában azt mondja, hogy ..e köz­
lemény elolvasása után érzem csak legjobban, hogy 
jogosan jártam cl, a mikor Szentesen mondott beszé­
demben aggályomat fejeztem ki a fölött, hogy a 
nálunk szereplő Kossuth Ferencz vájjon a nagy 
Kossuth Lajosnak a fia-e ? Mert a kinek neve alatt 
ilyen piszkolódás láthat napvilágot, az minden lehet 
a világon, csak a magyar sajtó megteremtője, Kossuth 
Lajossal nem állhat erkölcsi rokonságban. Külön­
ben az egész közleményre, mely esetekre való hi­
vatkozások nélkül becstelenségek tömege, az az 
egyszerű megjegyzésem, hogy én munkám, szorgal­
mam, becsületem utján szereztem meg a szentesi 
mandátumot és semmiféle Tarnóczyak számára ben­
nem nem volt soha eladó egy porczika sem. Ezt 
tessék a Kossuthnak tudomásul verni.“ Az említett

ellenzéki lap közleményére .Szentes város függet­
lenségi polgárai egy nyilatkozatot tettek közzé, 
melyben megbotránkozásukat fejezik ki azon durva 
s tisztességtelen modor fölött, melyet a Hentaller 
Lajos szerkesztésében megjelenő újság használ s 
bebizonyítják, hogy vádjai egytől-egyig szemen sze­
dett hazugságok voltak. A felháborodott polgárok 
ezzel fejezik be nyilatkozatukat:

„Ezekben immár leszámoltunk a szóban forgó 
lappal és Kossuth Ferenczczel. Az a szent kegye- 

^ dicsőült atyja emléke iránt minden magyar 
keblében él, érintetlenül marad sziveinkben mind 
örökkön örökké, de Kossuth Ferencz reánk nézve nem 
létezik többé, meghalt a föltámadás reménye nélkül.1

Ez a hírlapi csete-paté ismét lovagias ügyekkel 
végződött. Igazán szomorú, hogy ilyen esetek for­
dulnak elő a magyar politikai életben s még sajno- 
sabb, hogy ezek az esetek mind egy nagy név örö­
kösének személyéhez fűződnek. Tüzzel-vassal nem 
lehetett volna mindeddig kiirtani a magyar ember 
szivéből a Kossuth-politika iránt való odaadó ragasz­
kodást s most a nagy öreg fia néhány félrelépésé­
ből megtette ezt. Az ő szemely'ével egy eszme is 
sülyedni és bukni fog, a mely eddig mindennél szen- 
tebb volt előttünk. Immár most is megrendült biza­
lommal s kínos bizonytalansággal figyelik meg a 
Ivossuth-párt mozgolódását, mely eddig tisztán állott 
az ország előtt.

A jászberényi mandátum. Az idei képviselőválasz­
tások alkalmából a leghevesebb küzdelem tudva- 
íevőleg Jászberényben folyt le, a hol gróf Ápjmiyi 
Albertiéi, a nemzeti párt vezéxével szemben Érdéit) 
Sándor igazságügyi miniszter vette fel a harezot 
Az eredmény az volt, hogy Apponyi 88 szótöbbség 
gél győzött. A jászberényi szabadelvű választók 
azonban nincsenek belenyugodva ebbe az ered­
ménybe. Azt állítják, hogv Apponyi törvénytelenül 
győzött, mert több mint'lOO elhalt vagy távollevő 
választó szavazatát fogadták cl az Apponyi javára 
Kérvénynyel akarják tollár megtámadni a jászberényi 
mandátumot. Maga a nemzeti párt is kívánja, hogy 
vizsgálják meg, vájjon történt-e szabálytalanság a 
jászberényi választásnál, mert Apponvi nem tartana 
meg, de nem is fogadott volna el oívan mandátu­
mot, melyhez a visszaélések gyanúja férhetne.

A kormánypárt Kossuth Ferenczröl. A kormány­
párti Pesti Hírlap Írja a köxretkezőket: Kossuth Fe­
rencz tapolezai választókerületével alig törődött; 
még csak be sem járta kerülete községeit s úgy 
viselkedett mintha rajta kívül kit sem választhatna 
meg a kerület országgyűlési képviselőnek. A mit- 
sem törődés aztán lesújtó következményeket oko­
zott: Kossuth Ferencz fentartván képviselőjelölt­
ségét a kerületben, más nem vállalkozott a függet­
lenségi pártból e választókerület országgyűlési 
képviselőjelöltségének idejekorán történő elfoga­
dására, bármily buzgólkodva kérték föl arra a vá­
lasztókerület választói. Múlt hónap 28-án azután a 
néppárt országgyűlési képviselőjelöltje nagy abszo- 
luttöbbséggel győzött K. F. visszalépése folytán a 
függetlenségi pártnak a legutolsó napon f'öiléptetetr or­
szággyűlési képviselőjelöltje s a szabadelvű párti kép­
viselőjelölt ellenében. Kossuth Ferencz még arra sem 
méltatta e hü választókerületet, a melv neki megnyi­
totta a képviselőház ajtaját, hogy ott beszázno ó beszédet
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tartson. Amint tehát ebből látszik, Kossuth Ferenez 
közönyös magatartásával Tapolcáén is a biztos gj

" Mibe‘került Bánffy többségé. Hihetetlenek látszik 
•1 mit némely fővárosi lap szellőztet. Azt -hmj.iK Lyání hogy a kormai«.« . Í7H kopv^ took 
rm^avíVisztatása kerek fi millió forintba kei ült. 
Si “o-eg, melyet a ,.árt kök,,ontja a
k"rWetbLétküMöttalkotmiDyoak6ltMge.EM^k
az óriási összegnek egy ötödrészét Handy mimsz 
terelnök összeharácsolta azoktól a hazafiaktól, kike 
nemességre, bárói, grófi rangra .^ főrendiházi ta g­
ságra emeltetett, a többi o millió fo intiól me
egyes lapok azt állítják, hogy az 't!V
1 tármii ven forrásból kerültek is elő azok a kortes 
c.7élra fordított milliók, annyi bizonyos, hogy az 
általuk megvásárolt többség nem díszére, hanoii 
szétryenére válik a nemzetnek.

Heti krónika.

Ml ÚJSÁG?

Agrárvita az osztrák kepviseloházban. Az osztrák 
parlament agrárius tagjai szorgalmasan dolgoznak 
és ennek eredménye az osztrák törvényhozáson meg 
is látszik. Igen jelentőségteljes Ledebur foldmiveles- 
ugyi miniszternek legközelebb tartott beszédje, me \- 
ben mindenekelőtt kijelenti, hogy a talajjani „sokra 
sránt évi állami költséget egy mülio forintra szande- 
/ ni- nlranlm, ugyancsak emelni szándékozik a pénz­
ügyminiszter hozzájárulásával a szőlők felújításává 
adandó kamatmentes kölcsönök összegét. A hatar-

a legnagyobb figyelmet szán­
dékozik szentelni. A czuUrgyárak karteljeinek meg- 

atrir.-én tehetsége szerint közreműködni hajlandó. 
Az osztrákok tehát úgy a határidőüzlet in int a kar­
telek kérdésében jókora lépést tettek előre, a mi­
dőn a kormány bátran ki meri mondani, hogy e 
kérdésekben a gazdák álláspontján van s ezzel re­
ményt nyújt ez égető kérdések mielőbbi kedvező 
megoldására. Nálunk ezek a kérdések még mindig 
bölcsőben szunnyadnak, pedig a mi létérdekeinket 
mélyebben érintik, mint a szomszédéit.

Bismarck ieieplezese. Bismarcknak az a nagy fel­
tűnést keltett leleplezése, hogy Németország Orosz­
országgal 1890-ig titkos fegyverszövetségben volt, 
még mindig élénk megbeszélés tárgya. A haragos 
Bismarcknak ez a leleplezése a német császár sze­
mélye ellen irányult. I jabban azt is beszélik, hogy 
az 1890 ben felbontott orosz- német szerződést rövid­
del ezelőtt ismét megújították volna. E szerint az 
orosz czár Ígéretet tett volna, hogy a Francziország 
eszéről esetleg megindítandó háborút nem támo­

gatná Ez a kéz alatt való paktálás rossz vért szült 
az önző, kétszínű német politika iránt. \ alúszinü, 
h< gy most a német taitománygyűlés a szövetsége­
sek. megnyugtatására kifejezést fog adni annak, 
hogy híven ragaszkodik hozzájuk.

Olaszország és Menelik király között a háború 
ismét kitörő leiben van, mert az olaszok vereségük 
utczára még mindig nem hajlandók elfogadni azo­
kat a feltételeket, melyeket Menelik király diktálna 
nekik-

Kerelem Azon tisztelt olvasóinkat; kiknek J“ 
fizetése október :11-én írjárt. kérjük, szíveskedjenek 
előfizetésüket meg e hét folyamán megújítani, nehogy 
a lap küldését beszüntetni legyünk kénytelenek. A 
legközelebbi számot csak azoknak küldjük meg, a 
kik idejekorán megújítják az előfizetést.

Fejedelmi vendegek a fővárosban. Az uralkodó 
család rokoni kötelékéhez tartozó fejedelmi vende­
gek időztek e hét elején három napig Budapesten, 
akik az Orleans! he rezegi pár esküvőjéről utaztak 
le Bécsből. A fejedelmi vendégek : Amália portugáli 
királyné, a pariin grófné, aki Izabella orleansi bei 
ezegnő néven szerepelt a Hungária-fogadó vendég­
könyvében, s vele voltak leányai: Lujza, Imhella 
Frnnvzisknhcrczegnőkés akis Montpmzicr herczeg.^ 
Amália, a szépséges királyasszony, amerre csak Bu­
dapesten megfordult, mindenütt tiszteletteljes és 
rokonszenves fogadtatásra talált; vasárnap meg­
nézte a főváros érdekesebb látnivalóit, az egyetemi 
templomban misét hallgatott, azután elment a nem­
zeti múzeumba s ott mindent figyelmesen megné­
zett; onnan a kiállításba hajtatott, s bár a pa\ mo­
nok belseje már jórészt fel van forgatva, mégis 
több helyre bement s nagy érdeklődéssel szemlel- 
gette az egyes tárgyakat. Délután megnézte a nép­
színházban az ..Lézer év* czimü nagy látványosságot, 
Ewa igazgatóval megmagyaráztatta magának a 
színdarab tartalmát. Ebédje is legnagyobbrészt ma­
gyar ételekből állott. Közbe Berkes Béla bandája 
játszott magyar nótákat. A magyar zenét a felséges 
asszony nagyon megszerette s kivált a régi szí p 
nóták közül különösen a „Repülj fecském a „Cse­
rebogár“ és a „Kitették a holttestet az udvarra" 
tetszettek a felséges asszonynak. Annyira megkc - 
vei te a magyar zenét, hogy hétfőn Miniczy czigáiy 
prímást rendelte a fogadóba, aki az ebédnél szeb i- 
nél-szebb magyar nótákat játszott s a királynő a 
„Repülj fecském“ kezdetű dalt kétszer is megnjráz 
tatta. A portugál! királynő hétfőn este utaz ■
vissza Lisszabonba. _

A párizsi grófnő és leányai szintén jól tahi/ 
magukat Budapesten, megnézték a főváros neve­
zetességeit, sőt csónakon átmentek a Margit .szigor, 
is. Vasárnap átrándultak Alcsuthra az uj házason 
látogatására. A párizsi grófnő elutazása előtt me Dg 
szavakban fejezte ki csodálkozását a főváros hala­
dása fölött. . .

Templomavatás. Az alvinczi református tóm; - 
mot, mely még a tizenharmadik századnak ez 
szép gótikus emléke, a mi lenn mm alkalmába 
Benedek Károly lelkész odaadó láradozasa icv 
restaurálták s november 8-án avattak föl. A lela • 
ünnepély szertartásos pompával és rendkívül el-m 
érdeklődés mellett folyt le.



18'Jfi. november hó iB. FÜGGETLEN ÚJSÁG. (4P,, szám.) o

Ezredéves ünnep egy sóbányában. Az akna-szlati- 
nai magyar királyi főbánya hivatal „Fercncz"1 nevii 
bányájában, Magyarország ezredéves fennállása al­
kalmából létesített emléktáblát november 8-án lep­
lezték le a bánya 2000 méter mélységű aknájában, 
hol a felállított oltár előtt S-hubert Géza róm. kath. 
plébános misét mondott. A misén a bányászzene­
kar működött közre. A szent mise végeztével az 
ünneplő közönség zeneszó kíséretében az emlék­
tábla elé vonult, a hol Doros János gör. kath. lel­
kész hazafias alkalmi beszéde kíséretében leplezték 
le az emléktáblát.

Munkácsy Mihály beteg. Szomorú hirt veszünk 
világhírre szert tett nagy festőművészünkről, Mun­
kácsy Mihályról, a ki luxemburgi birtokán súlyos 
betegen fekszik. Régi idegbaja annyira elővette, 
hogy orvosai minden további munkától eltiltották 
s nem remélik, hogy többé az ecsetet kezébe vehesse, 
melylyel dicsőséget, hírnevet szerzett úgy önmagá­
nak, mint nemzetének. Adja Isten, hogy az orvosok 
(I véleménye ne teljesedjék s legközelebb már nagy 
művészünk felgyógyulásáról adhassunk hirt.

Merénylet egy pap ellen. A nagykomlósi pópára 
a múlt vasárnap este, amint családjával vacsorázott, 
belőttek az ablakon. A golyó szerencsére csak az 
ujját találta a papnak. A gyanú a pap öcscsére 
Hullán Traillára irányul, aki örökség miatt perpat- 
varkodik bátyjával.

Tizennegyéves gyilkos. Kurtakeszi községében 
borzalmas tettet követett el egy 14 éves pesztonka. 
Májúik János földbirtokos 5 hónapos kis gyermeke 
mellé fogadta föl, de a leánynak sehogyse volt 
Ínyére a hely, mindenáron szabadulni akart onnan s 
minthogy már egyszer ott is hagyta a helyét, de az 
anyja nyomban visszavitte, vad boszura gerjedt s a 
kis csecsemőbe addig gyömöszölte a kenyeret, mig 
az ártatlan meg nem fuladt. A gyermekgyilkos 
leányt elfogták.

Uj zsidó hitfelekezet. „Szabad Izrael" név alatt 
egy uj zsidó hitfelekezet van alakulóban a főváros­
ban, melynek szervezeti szabályzatát már be is ter­
jesztették a vallás- és közoktatásügyi miniszterhez. 
Ennek a felekozetnek czélja a templomban magyar 
imákat, énekeket meghonosítani, a zsidók vallásos 
szokásait egyszerűsíteni, a babonás vonatkozásokat 
az étkezésben, az életmódban kiküszöbölni. Ezen­
kívül a külön zsidó házassági törvények eltörlésé­
vel úgy a nők családi állását, mint a zsidók felfo­
gását a keresztény és zsidó vegyes házasságra 
vonatkozólag megjavítani. A vegyes pároknak meg­
adja az uj hitfelekezet, az esketési szertartást egész 
ünnepélyességében, mert szerinte minden állítóla­
gos akadály a vegyes párok megesketése ellen nem 
egyéb, mint mese, szemfényvesztés. Az uj hitfele­
kezet elöljáróságának irodája Király-uteza 11U sz 
alatt van.

Megrabolt éjjeli ör. Spiák Konstantin 3U éves 
fővárosi éjjeli őrt vasárnap éjjel ismeretlen emberek 
kirabolták. Betörték a fabódé ajtaját, amelyben 
aludt, azután egy nagy pokróc-zot toritettek reá és 
azzal a földhöz szorították, léképpen lehetetlenné 
tevén, a szalmazsákját kikutatták s onnan 14 fo­

rintját, azonkívül a falon függő összes ruháit elvit­
ték. Ő a pokrócz alul kiszabadulván, üldözőbe vette 
a rablókat s jó darabig kergette is az amerikai- 
utón, de nem tudta utolérni. Most a budapesti rend­
őrség nyomozza őket.

Takats Zoltán megörült. Annak idején hirt ad­
tunk arról, hogy a „Vasúti Leszámítoló és pénz- 
válíóbank“-ot 50 ezer forint erejéig megkárosító 
Berecz testvérek bűntársát dr. Takáts Zoltán ügy­
védet 3 és félévi börtönre ítélte a törvényszék.* A 
különben tehetséges fiatal ügyvédről a bűnügyi tár­
gyalások alkalmával az orvosi szakértők megálla­
pították, hogy szereplési viszketegségben sze .ved, 
mely elmebeli kóros állapot, betegség szüleménye. 
Az idő igazat adott az orvosoknak : most veszszük 
a hirt, hogy a szegedi Csillagbörtönben a rárótt 
büntetést kitöltő Takáts Zoltán dr. megőrült s a 
napokban fel fogják szállítani a Lipót-mezei őrül­
tek házába.

A választások halottja. A lezajlott, tanulságokban 
gazdag képviselőválasztásnak szerte az országban 
meg vannak a maga áldozatai, megsebesültek, több 
helyt halottak. Ma, midőn mindenki egyaránt fut* 
kos érdekei után, egy közönséges ember halálhíre 
ugyancsak csekély feltűnést okoz és Dumán herenez 
szatmárnémeti függetlenségi és 48-as párti választó 
polgár halála mégis megállítja a gondolkozókat 
egy perezre. Pártok tusája, politikai torzsalkodá­
sok s huza-vonák daczára részvéttel és megdöbbe­
néssel olvassuk a következő gyászjelentést, melyet 
a szatmárnémeti függetlenségi és 48-as párt aduit 
ki s mely a következőleg hangzik:

A szatmárnémeti függetlenségi és 48-as polgárul 
mély megdöbbenéssel tudatják hűséges éh-társuknak, a 
képviselő választás alkalmával ártatlanul leszúrt 

D o m á n F e r e n c z
választó polgárnak

éri november hő 1-én történt gyászos elhunytál.
Temetése folyó hó 3-án délután 2 órakor lesz a 

honvéd-uteza 45. sz. háztól.
Ártatlanul kiontott vére legyen termékenyítő hazánk 

függetlenségének talajára !
Hét millió forint örökségül. Ezt a mesés összeget 

egy derecskéi nagyon szegény família: Kám Már­
ton vasúti kalauz, és ennek húga Wéber Jánosné, 
egy kerékgyártó özvegye, örökölték a napokban egy 
Romániában elhalt dúsgazdag rokonuktól. A dárius- 
jelölt derecske! família már lépéseket is tett az 
örökség fölvétele iránt; mondani se kell tán. hogy 
Kám Márton nem kalauzolja többet a vonatokat.

Hogy fizetnek Zomborban? Zomborban is, mint 
egyebütt a világon, sokféleképpen fizetnek az em­
berek; ki készpénzzel, ki váltóval, ki meg sehogy 
Ezen módozatokon felül emelkedett azonban llipcr- 
ottani kántor és a kormánypárt kortese egy sze­
mélyben. A kántor urat Schlezinger lisztkereskedő 
felszólította, hogy adósságát fizesse meg. A kántor 
ur ezért felfortyant s hitelezőjét a nyílt utczán úgy 
agyba-főbo verte, hogy Schlezinger ur — aki egyéb­
ként nem szokta hagyni magát — félig élettelenül 
terült el a kövezeten. Sajátságos, hogy éppen abból 
a lisztből készítettek túrós haluskát a kormánypárti 
választók részére, amit a földhöz vert Schlezinger 
hitelezett a zombori kántornak.
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Szerelmi dráma az állomáson. Szabadkáról az ott 
szolgáló S:ahti Anna mélykúti illetőségű leány a na­
púkban az anyjával haza akart utazni s már jegyét 
meg is váltotta, midőn váratlanul ott termett a leány 
szeretője, Fiilöp János kocsis és elutazni akaró ked­
vesét erővel vissza akarta tartani. Először szépen 
kérte, hogy maradjon nála, ne utazzon el, mert 
nélküle nem tud élni. De a leány, anyja biztatására 
lm ihatatlan maradt és elutasította a dühöngő szc 
! elmos kérését. Erre Fiilöp a leányra vetette magát 
és bicskájával sok száz utas láttára a pénztár előtt 
leszúrta. A szerencsétlen leány jajgató anyja kai- 
ailui esett, hol pár perez múlva kiszenvedett. A 

yvilkost a rendőrök vasra verve bekisértt k.
Agyonlídt orvvadász. A radnai kincstári erdőség- 
popa Juon, Szűcs Konstantin és Bundó Juon 

imbi )vic ai orvvadászok egy tisztás szélén a föl­
vert vadat lesték. Vopa volt a hajtó. Sokáig álltak 

t inul, mig végre a közelben 
megzörrent egy bokor. Bundó rögtön vállához emelte 
a uskát és lőtt. Rögtön utána jajkiáltás hallatszott 

kor mögül Popa lépett ki, de alig teil egy 
lépést, összerogyott. A szerencsétlent az aradi küz- 

. ' ; szállították, hol másnapra meghalt. Az ; 
é v vadászok ellen megindították a vizsgálatot.

Innen-onnan. Hó isteuáUlós. 1 renusénme 
v,.j podluzsányban van egy Zolenák nevű szegény 

nek neje, szül. 1 ’aulovics Éva _ asz- 
szony rendkivi ii termékenységnek örvend“. Miután 

g s négy leánykával és egy fiúval aján 
ékozta meg férjét, o ho 5-ikére viradó éjjel hármas 

• . tét Mind a nyolez gyermek ép 
Tűzetsz. Dudar veszprémmegyei 

iluban a múlt héten pénteken nagy tűz pusztított. 
Nav-v szél járt s a tűz huszonöt házat és sok mel­
léképületei hamva-ztott el. Nagymennyiségű takar­

ít irabolt templom. A mis- 
kolc i mindszenti templomba az éjjel rablók törtek 
i,r - elvittek egy csomó értékes miseruhát és több 

, dyhet .X templomrablók valószínűleg azok, 
,*kik nemrégiben a görömbölyi templomot rabol 

k a rendőrség egyet már el is fogott közülük, 
ma la rat Pohancsik Mihálynak hívják.

/',/ .# Níarmaros-Szigeten csütörtökön
! •■egeire vastag hóréteg borította az utczákat. hr 
d élvben Brassó környékén szintén havaz pár nap 

l’or <•</!/ sxokni/a miatt. Halasi Istvánné- 
egy eladó szoknyája és egy barátnője, akit

öcsi tál ki ívtak. Julis azt mondta, van
egy ismerőse, aki adna a szoknyáért 1 frt ö<> krt. 

Jasiné bízott benne, de csalódott, mert nem kapta 
; szoknyát, sem a pénzét. I zent neki, 

íjon el vele különben bezáratja. Julis
r. 1 lrr.ll .".Hí
é : y napi fogházra ítélte.

A gazdaközönség hasznosan cselekszik, ha mag- 
l szerzésénél a forrást nagyon is meg- 

g megbízható fajazonos magvakat 
m óriási forgalmú czégeknél, mint p. o. 

Mauthnernél lehet beszerezni, mert az ilyen vilag- 
gnek rengeteg nagy forgalma lehetővé teszi, hogy 

lágyon szerény haszonnal juttathassa a legmegbiz- 
liatóbb vetőmagot a gazdának.

AiA
líl-' ló

VEGYESEK

Olcsó marhaso. Régen érezzük hiányát a marha 
tenyésztésnél oly nólkülözhetlen olcsó mailiasón.ik.
A külföldön már mindenütt olcsó áron adják a gazdák­
nak az állattenyésztéshez szükséges sót, de ná­
lunk a kormány mindezideig nem akarta olcsóbban 
adni, annak daczára, hogy a gazdák azt már évek 
óta sürgették. Most végre valahára rászánta magút 
a pénzügyminiszter arra, hogy teljesíti a gazdák 
régi kívánságát, s a jövő januártól kezdve mező 
gazdasági czélokra olcsó marhasót fog áruba bocsáj 
tani és pedig a só rendes árának feléért. Ív telte 
teleket, melyek mellett az olcsó marhasót kifogják 
adni, később teszik közzé, de mint értesülünk, azok 
úgy lesznek megállapítva, hogy az olcsó marhasót 
minden gazda könnyen fogja beszerezhetni.

Patkányok elpusztítása. A hova egyszer ezek a 
kártékony állatok befészkelnek, ott ugyancsak 
meggyűlik velük a baj s vajmi nehéz aztán a 
kipusztitásuk. Egy gazda a következő eljárást 
ajánlja: 11a sok a patkány, végy egy tányér 
kukoriczalisztet, ezukrozd meg jól. helyezd el 
oda, hol legtöbb van, egy másik tányérba pedig 
tölts friss vizet, hogy ihassanak is. Ismételd ezi 
egy hétig. Most végy egy kilogramm gipszet, ezuk- 
rozd meg ezt is iól. tálald lel nekik, ds a viz cl 
ne maradjon, f elfalják ezt es isznak in nagyot, u 
gipsz kívánja, de vesztökre, mert a gipsz kőve vá­
lik bennük és elpusztulnak tőle. Az egész eljárás 
különben oly egyszerű és olcsó, hogy bárki is meg 
próbálhatja.

Egy jo trágyaszer. A kormot kéménytisztítás al­
kalmával, mint haszontalan szemetet legtöbb helyen 
ki szokták szórni, pedig hát a korom igen kitűnő 
trágyaszer s őszszel vagy tavaszszal is elhinthető 
llgy iV szántófödön a valmint a kertben. A korom 
igen jó hatással van a saláta, kel, hagyma, továbbá 
it gyümölcsfák, rózsák fejlődésére1; ds hasznos a 
tűre is. Ha a korom már őszszel vagy télen ki les., 
kint ve, úgy tavaszra elveszíti a fiatal növénykékie 
gyakorolt maró hatását. Zeller- vagy pórétábláe- 
kák, emelyek csak júniusban lesznek beültetve, 
májusban kaphatják a kormot, s a behintés augusz 
tus vagy szeptemberben ismételhető. A zeller ko 
romtrágya után után igen nagyra nő; húsa leim 
kemény Ízletes leend. Sárgarépa, a mely az istálló 
trágyát nem szereti, a koromtrágya iránt igen ha,a 
datos; a korom megóvja a sárgarépát a káros álla 
tok pusztításától. A korom elűzi a fa alatt lévő kai 
tékony állatokat.
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A vetési bagoly pille.
Az idén minden felől az a, panasz érkezik hoz­

zá n k, liogy az őszi vetésekben egy hernyófaj igen 
nagy károkat, okoz s több helyről be "is küldtek 
nekünk ily hernyókat, a melyeket megvizsgálva, 
azokban a vetési bagolypille hernyóit ösmcrtük fel. 
Miután ez a hernyó nemcsak az őszi, de a tavaszi 
vetésekben is tetemes károkat okozhat ha nagyon 
elszaporodik a mire pedig jövő tavaszsza! biztosan 
számíthatunk, szükségesnek tartjuk ogyot-mást el 
mondani a hernyó életmódjára s az ellene való véde­
kezésre vonatkozólag.

A vetési bagolypille hernyója rendkívül falánk 
s mindenféle veteménynyel táplálkozik, miért is el­
szaporodása esetén óriási károkat okozhat. A her 
nyó színe szerfelett változó és a táplálék szerint 
változik. A kis hernyó sötét feketés szürke és csak 
többszöri ved lés után kezd világosabb szinü lenni, 
noha barna és sötét szürke változatban is található. 
Felülete kifejlődött korában csupasz, bőre nem igen 
fénylő, hanem úgy látszik, mintha egy kevéskét 
be volna zsírozva, vagy viaszréteggel bevonva; 
csak feje és a közvetlen mellette lévő nyak pajzsa 
fényes. Teste olyan, mintha fel volna puffadva és 
körülbelül 1 illatul 1 vastagságú, eleje és végefelé vé­
konyul!. Feje és nyakpajzsa sötétebb; ezenkívül a 
fej kétoldali hátsó része fekete, inig a fej mellső 
része világosabb, mint a test többi színe ; 1(> lába 
van. Az első hat hétben a hernyó lassan nő, csak 
2 cin. husszu, ekkor kártételei még alig észrevehetők. 
Le ha megnőtt s elszaporodott, egész határokat 
letarolhat. Pusztító munkáját éjjel végzi, nappal cl 
búvik. Kártétele október végéig, vagy enyhe időben 
ezen túl is terjed. Ekkor azután a hideg elől 12 15
czrn. mélyen a földbe búvik, hol összekupo­
rodva telel.

Tavaszszal a melegebb áprilisi napon felébred 
a bagoly pille hernyója s 5 5 5 czm. teljes nagy­
ságban mégegyszer vedlik. Némely elkésett példány 
azonban tavaszszal is többször vedlik s igy a her­
nyók egész júniusig pusztíthatnak. I tolsó ved lése 
után a földbe búvik, 10 15 czrn. mély odút ké­
szítve, ott vörbenyes bábbá alakul, mely l i*—2 
czm. hosszú é> potroha végén két elálló tompa fog­
gal bir. Porhanyós tőidben laza gubót is készít. A 
báb 4 hét alatt pillévé alakul. A pillék májustól 
augusztusig éjjel repkednek, sötét szintiek lévén, a 
szem elöl eltűnnek, s mint a hernyó, ezek is válto­
zatos színűek.

A vetési bagolypille hernyója a mezőgazdaság 
nagy ellensége lóvén, kártételeit csak őszszel vehet­
jük észre, körülbelül szeptember havában és októ­
ber elején, mint azt ez évben szomorúan tapasztal 
tűk. Főfontosságu d<4og tudni azt. hogy ezen kár­
tékony hernyó ellen miként védekezhetünk. Első 
sorban az irtás főfeltétele, hogy a vetési bagoly 
pille a nyn i röpködése alkalmával gazos, gyomos 
részt no találjon, mert petéit ide szokta rakni. Ezért 
a gyomos helyeket föl kell szántani, az ugarokat 
pedig disznókkal turatni. .1 föduloi/ lohnt <*:, hogy 
az őszi vetés földje és a hozzá közel eső részek 
a vetés előtt hosszabb ideig tiszták legyenek, vagyis

hogy a tarlót lehetőleg mielőbb aláJjuktassuk; 
szükséges ez annyival inkább is, rnert a lies,-zeni /-A,/ 
ellen a mely ugyancsak nagy ellensége az őszi 
vetéseknek szintén ez egyik legezélravozetöbb 
védekezési mód. Ajánlatos továbbá a hernyókat kis 
gyerekekkel szedetni is, már t. i. akkor, ha az őszi 
vetés már kibújni kozd ; megkönnyithetjük a szedést 
oly for mán, ha a vetésre helylyel közzel Inlénth /, /, 
vagy gyomcsomókát rakunk le; a beléndeket a 
hernyó nagyon szereti, úgyszintén a gyomcsomók 
alá is szívesen búvik el s nem húzódik a földbe ; 
a kirakott boléndek s gázcsomók aljéit reggelen­
ként meg kell vizsgálni és a talált hernyókat meg 
semmisíteni. A/// jnrjmtk <■! nninsal- /i.-hun*... 
turns:sznl is, a répni p.cdii/ <■ réi/liül lnnin n ssiifc //•,./</ 
idején mef/erősiiiljél-. Fődolog a bagolypille irtásánál, 
hogy földünket mindig tisztán tartsuk. Az irtási 
pedig egyesült erővel mindenkinek teljesítenie kel­
lene, hogy a hernyó egyik földről a másikra ne 
menekülhessen.

\ gyümölcsfák őszi mvtszvsv.
A gyümölcsfáktól is csak akkor várhatunk tér 

mést, ha azokat valamelyes gondozásban részesít 
jiik. A fák gondozásának egy fontos mozzanata 
azok őszi metszése, melyet nem volna szabad el­
mulasztani, habár erre a legtöbben nem is gondol 
nak ; pedig hát nem mindegy ám, hogy csak úgy 
szabadjában engedjük o nőni gyümölcsfáinkat, vagy 
pedig rendes metszésben részesitjük-e őket. Ezért 
az alábbiakban nehány útmutatással szolgálunk 
melyet a fák őszi metszésénél ajánlatos betartani.

A fáknál mindig ajánlatos ki vagdal ni az egy­
mást keresztező galyakat. melyek dörzsölés által 
héjukat megsérthetnék, miáltal rák s más betegség 
támadhatna, a mely mind a két galy elhaláséi’, okoz 
hatná, inig az egyik galy kimetszése által a másik meg 
menthető ; továbbá ki kell vágni minden nagyon sűrűn 
álló ágat, főleg azokat, melyek a korona belsejében 
nőnek, mert ha az ágak sűrűn állnak, egymást cl 
nyomják, elvonják a levegőt és világosságot egy­
mástól, s igy nem lesznek képesek termő rügyet 
vagy szép gyümölcsöt hozni, ila ellenben a na 
gyón sűrű ágak és gályák eltávolíttatnak, úgy hogy 
a megmaradók elegendő levegőt és világosságot 
kaphatnak, akkor nemcsak ezek a megmaradt ágak 
és gályák, hanem az egész la erősebbé és képesebbe 
lesz jó gyümölcsöt teremni, s minden betegségnek 
időjárási viszontagságnak s káros rovaroknak sike­
resen ellentállani.

Ki kell továbbá vágni minden régi elhalt fát, 
melyet az élősdi növények és rovarok rendszerint 
legelőször szoktak ellopni; nemkülönben a lecsüngő 
ágakat és galyakat, melyek a talaj növelését vagy 
az utón való járás kelést akadályozzák és rend­
szerint kevés gyümölcsöt is hoznak: végre azokat 
az ágakat, melyek szabálytalanul kinyúlnak a ko­
ronából és igy a szélnek nagyon ki vannak téve, 
vagy a szomszéd fák koronájába nőnek be. Az ága 
kát és galyakat közvetlenül a főág mellett vagy a 
megmaradt ág mellett kell elvágni, úgy. hogy ne 
maradjanak tönkök hátra, melyek a sebek be hege­
dősét akadályozhatnák.

(-sercsnye és szilva fák mii kivált, majdnem min 
den állva maradt tönk rnézgafolyást kap és utána 
rákfoltokkal lesz elborítva. Az erősebb ágakat leg- 
cxélszcrűbb kerti lurcszszel eltávolítani s o közben
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in-i kell vigyázni, nehogy az illető ág lehasadjon, 
m elölt egészen le lett fűrészelve Ezer ezelszera 
Sz legelőször is a lóiról felfelé befureszelm az lile ő 

és azután a bevágás irányában felülről leiele 
íolU üni a fiirészelést. A vágási lap szelet mindig 
éles késsel simára kell metszeni, hogy a behegedes 
könnyebb legyen Nagyobb vágási lapokat. be^ ke11 
kenni kátrányéval, vagy faviaszkkal, hogy rotüaaas
ellen oltalmazva legyenek Kis mcts,zesek”fcrág1n lk 
szükség a kenőcsre, minthogy ezek a vágásnak 
helyes eszközlése mellett oly gyorsan benőnek, hogy 
elkorhadástól nem kell tartani. . .,

\ tisztogatására az a legalkalmasabb idő, mikor 
, fa növése megszűnik, tehát szeptember végétől 
: . zi„ vagvis addig, a mikor a ncdvkcnnges is­
inél'‘erősen megindul. A fák kitisztítása tetemesen 
elősegíti a jövő évi termőrugyek kifejlődéséit, vagyis 
a termés nagyságára lényeges befolyással van.

Röviden elmondva ennyi az. amire az őszi met­
szésnél ügyelnünk kell; természetes, hogy az őszi 
metszés megejlésével nem tettünk mar lamk gon­
dozása tekinteté­
ben eleget, mert 
tavaszszal, sőt a 
nyár folyamán 
is folytonosan 
kés alatt kell 
tartani fáinkat; 
hogy ez utóbbi 

metszéseknél 
mire kell ügyelni 
mikép kell azokat 
végrehajtani, ár­
iéi majd tavasz 
felé Írunk, most 
vsak ismételten 
felhívjuk gyü- 
mölcstonyésztő 
gazdáink figyel­
mét arra, hogy 
az őszi metszés 
megejtése lé­
nyeges kelléke, 
a gyümölcsfák 
gondozásának.

Szállítható baromli-ól.
F.gv nálunk még alig üsmert, de a külföldön 

mar igen sok helyütt használatban levő találmányt 
mutatunk be mellékelt képünkön. E találmány tu- 

: Ionképpen nem tisztán a baromfitenyésztés ezél- 
,uia szolgál, hanem főleg arravaló, hogy benne 

nehány száz baromfit kivihessünk azon répa-, burgo­
nya- vagy repczeföldre, melyet férgek s rovarok 

usztitanak s azokkal összeszedethessük az e növé­
nyeket bántó apró ellenségeket.

Tudjuk ugyanis, hogy pl. a takarmány és ezu- 
- b< gár, a repezét a honvéd- 

bunár. drót féreg s Isten tudja mi mindenféle rovarok 
bántják s nem egyszer teljesen tönkre is teszik a

.... rúdnak. N■) meg azt ^ is 
tudj, minden gazda, hogy ezeket a csúnya férgeket 
alig lehet el[ isztitani, s a kézzel való összeszede- 
getés alig használ ellenük valamit, bár nálunk sok 
helyütt ily módon szoktak ellenük védekezni, külö­
nösen a bántó orrmány : gár ellen. Néhol,
különösen nagy bb uradalmakban is oly módon 
pusztítják e rovarokat, hogy azon vetésekre, melye­

ket rovarok leptek el, baromfit, főleg pulykákat haj­
tanak ki, a mi még logezélravezetőbb módja a ve 
dokezésnek, de sok bajt okoz a baromfi oda- es 
hazaterelése. Ez elkerülhető az uj talalmanynyal, mei ’ 
vele a baromfit közvetlenül a bogarlepto táblákra 
vihetjük ki s állandóan ott tarthatjuk mindaddig, a 
mig a baromfi el nőm pusztítja a rovarokat. ezután 
pedig olhuzathatjuk a mozgó baromfi-ólat más

^ ipa már most számításba veszszük azt, hogy ily 
módon nemcsak vetéseinket védelmezhetjük meg a 
kárttovő rovarok ellen, de körülbelül májustól októ­
berig eleséget sem kell adnunk baromfiainknak, úgy 
není igen szorul bővebb magyarázatra ezen uj talál­
mány hasznavehetőségc. Igaz, hogy ezt a mozgó 
baromfiólat csak nagy uradalmak lógják haszna I- 
hatni. mert előállítása aránylag drága, de azért 
bizonyára szívesen veszik olvasóink, ha belső beren­
dezését is leírjuk ennek a hasznos talámánynak.

A szállítható baromfi-ól mint látjuk egy oly félő 
kocsihoz hasonlít, a milyet a gőzcséplés alkalmá­

val a gépészek 
használnak ta­
nyául. (énnek a 
kocsinak fene 
kén vannak el 
helyezve a fész­
kek, melyekből 
a tojások az első 
kerekek felett 
látható nyíláson 
kivehetők. 1.1 
vannak továbbá 
látva o szállító 
ólak oldalfala: 
kon szelein nyí­
lásokkal. lebo 
csájtható lép­
csőkkel ellátott 
ajtókkal,melyek 
közül a hátsón 
a tyúkok, az ol 
dalsón a kezelő 
ember juthatna k 
be a kocsi bel­
sejébe. Heltil az

ól emeletesre van készítve s az alsó ienékrészt a 
felső ülő-résztől rézsutosan elhelyezett deszkatene 
\ áiasztja el. E rézsútos fenék az elhullogatott trág\a 
könnyebb és tökéletesebb kitisztítását teszi lehotőv . 
Benn még egy hágcsó van alkalmazva, melyen a 
tyúkok az ülőrudakra feljárhatnak, a hátsó kerekek 
mögött pedig egy itatóedény van felfüggesztve, mv.y 
leereszthető s vízzel töltve az állatok elébe telic 
A kocsi alsó fenekére takarmány szórható lel oij a 
kor, mikor kedvezőtlen esős időben a tyúkok 
nem ereszthetők, mely esetben az itatás is bem 
történik.

A kocsi nagyságához képest 3 100 drb
romit fér el benne. Rovarirtásra az öregebb baromM 
leeiobb felhasználni, mert ezek könnyen megs,, 
iák e vándorló tartózkodási helyüket, nem teve .v 
nők el, s u bogarakat is könnyesebben puszta.: 
mint a fiatalabbja. A viszonyokhoz képest ma 
tói-októberig lehet ezen mozgó baromfi-ólak at a 
tárban künn hagyni s oly vetések szeleiben lem 
tani. melyekben a baromfi kárt nem tehet, ellem» n 
a rovarirtással igen nagy hasznára válik a gazuana
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Ha meghalok, ha meghalok. . .

Ha meghalok, ha meghalok.

Mint a virág a mezon:
Liliomból készítsétek 
A halotti lepedőm.
Koporsómnak oldalára 
Liliomot fessetek,
A síromra keresztet is 
Liliomból tegyetek.

Ha meghalok, ha meghalok.

Meghagyom azt előre:
Vigyetek ki, temessetek 
Vadgalambos erdőbe.
Ne sirasson engem senki.
Ne szóljon a bús harang.
Zöld erdőben turbékoljon 
Fölöttem a vadgalamb !

-tisess-

A gyilkos.
Irta : •JiiW'sy (tuhov-

Szigorú 
hangon szól 
a törvényszék 

elnöke: Vezessék elő 
a vádlottat!

Megnyílnak a zsúfolásig 
megtelt tárgyalási terem ajtai 
s merev, fegyveres őrök kö­
zött belép a vádlott, egy 

roskatag asszony, oly beesett a sá­
padt areza, oly megtört a szeme- 
fénye .. . beteg szegény . . . nagy a 

bűne . . . megölte az urát.
Megtörtén esik a vádlottak padjára 

s mereven mintha már nem is élne 
néz a bírák komoly, ünneplés arczára.

A közönség körében lázas mozgolódás támad, 
mindenki előre' törekszik, hogy lássa az érdekes, 
bűnös asszony vonásait, hogy egyetlen szavát se 
szalaszsza el oly ritkán nyílik alkalom ily rend­
kívüli esemény tanúja lenni, mint mondanak halált 
egy gyönge, beteg asszony fejére, a ki szerelemből 
megölte hatóién urát hallatlanul érdekes ez 
kérem — megfordítva szokott inkább történni.

S még csak nem is bánja szörnyű tettét, talán 
buszke is arra. hogy volt elég ereje megölni azt a 
nyomorult embert, aki rutul megcsalta, kijátszotta 
egy másikkal, egy ünnepelt szép asszonynyal, a 
kiért elhagyta öt a férje s a ki ott ül talpig gyász­
ban a tanuk kozott s a karzati ismerőseivel vált 
. 'v-rg.v édes tekintetet . . .

Hirtelen csönd kél a teremben, iölegyenesedik 
helyéről a vádlott, megtört gyönge teste büszke 
tartást vesz föl, szinte elhaló hangja mind erősebb 
leszon, gyalázata, szerelme, bosszúja beszél lázas, most 
már az egész termet betöltő szavaiban . . inogd'> 
bonve hallgatják bírák és közönség

Igen, igen nagyságos elnök ur, tekintetes bíró 
urak ón öltem meg azt az embei t, megöltem, mei 1 
meggy alázott, megöltem mert szci ettem s szeletem 
most is, mikor nem csalhat meg többet . . szeretem 
a bitófán is, a hová ő juttat majd, szói etem a ha­
lálban, szeretem örökké! Meg kellett halnia nagy­
ságos elnök ur, tekintetes bíró urak . 1 littem a sza­
vának, az oltári esküjének, hittem a hitvesi csók­
nak, a forró ölelésnek, annak az embernek, akit 
imádtam, a kit én megöltem s a kit szeretek még 
ma is . . . meg tudtam volna fojtani akkor mi­
kor még hittem benne azt az embeit, a ki az, 
mondja ő róla . . . hogy hazug a csókja, a szerelmi 
édes szója, hazug a szemének szerelmes sugara, 
hazug az areza, a lelke, mast szeret titokban 
ha nincs közelemben s forró vágygyal gondolok szűri 
télén csak rája, szenvedek érte — epedek utána 
azalatt kinevet ö engem, bohó, naiv asszonyt s av 
val a másikkal kaczagva fölöttem, szánakozva raj­
tam — éli a világát, osztja meg a szivét, ölelését 
csókját, az édes szerelmét . . . Megöltem volna ak 
kor azt az embert, ki ezt mondja rája s megöltem 
— őt magát az ifjú szép férjemet, mert végtelen 
szerettem . . . s szeretem ma is még . . .

Ítéljenek el, nagyságos elnök ur, tekintetes bí­
rák, mondják ki fejemre o legszörnyübb halált, hull 
jón bár nyakamra hóhér éles bárdja, vagy vadul 
zugó szélvihar dobálja testemet halálra szánt go 
nosztevők között . . . mindegy az énnekem, kibékül 
tóm. úgy érzem . . a haragvó Istennel, szavam tor, 
tam gyönge kezembe — óh egy csöppet se resziv 
tett . . . nini, ott villog a tekintetes birák előtt az 
asztalon . . . azt a fényes nagy kést s megöltem vele 
az én szét) ifjú férjemet, a kedvest, a hűtlent, mikor 
hazatérve hozzám, attól a másiktól, a kiért ciha 
gyott, a kivel megcsalt engem. Az én szép ilju tér 
jem mikor édes álomba merült . . hitvesi ágyun­
kon . . . még mosolygott is, nem, nem rólam, an 
a másikról álmodva édesen, hozzá suttogva akkor 
is még mámoros szerelmi szót ... és én elvágtam 
ne nézzenek oly rémes arczczal rám tekintetes 
urak, csak elvágtam . . . avval a nagy fényes k 
sei . . • ott a birák urak asztalán . . . az én sz 
ifjú férjem szép fehér nyakát, . . . mert . . • nn 
megcsalt, nem szeretett, mert . . . mert én oly v> 
télen szerettem, s szeretem ma is még . . ■

El fognak Ítélni ugyebár jó urak, birák uraK. 
követem őt a halálba . . . örömmel megyek el utam, 
ott nem csalhat meg, óh ott csak engem log s 
rolni s oly édes is lesz ott lenn majd, nem • • • 
a földben . . . ő vele . . . együtt ... temessenek 
kérve kérem nagyságos elnök ur, jó urak, bi
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egyesüljön a hii szivem — a kinek a szerelmes sza­
vára öltem meg őt — hütelen szivével . . . hadd 
aludjam az édes, az örök álmomat ő vele együtt. . . 
lent a jó puha földben, a hol — ugy e a bírák 
urak — semmi, de semmise fáj . . .

Es oly szépséges szép lesz a halálom! Az első 
asszonyé, kit a hűtlen ura — az én szép ifjú fér­
jem — megöléséért ki fognak végezni. Mert úgy 
kívánja azt a bölcs törvény, a mit nagy jó urak, 
bölcsek hoztak s nagy jó urak, bölcs bírák urak 
kérlelhetetlenül olvasnak mindjárt rám . . . mind­
járt . . . mindjárt . . . Csak egy szót még, azután

Igen, meg kellett ülnöm öt, oly szép volt és én 
úgy szerettem, megrabolhatta volna még más is tő­
lem. nemcsak ez a másik, ez az átkozott ... Az 
ölte meg az én szép ifjú férjemet, . . . most már 
az enyim egészen, magamévá tettem ... ott avval 
a villogó, nagy késsel ... az asztalon tekintetes 
bírák urak, azt adjáitok a hóhérom kezébe, alatta 
hulljon le a fejem ... a mivel elvágtam én az ő 
szép fehér nyakát ... az a villogó kés . . . nini 
ott van az asztalon . . . adjátok kezembe . . . ér­
zem már fölöttem a suhanását, már hozzám ért, 
megyek, megyek hozzád, szép ifjú férjem, gyorsan, 
gyorsan jó ember te . . . várnak ott lenn ... a

---

issemm

ííbSíí

Hazafelé.

megyek a halálba, a halálba, fiz én szép ifjú fér­
jem mellé ... a jó puha földbe . . . mindjárt mind­
járt . . .

A hüllen asszony halált érdemel, megcsalt, meg­
gyalázott férje — ki megbosszulta, megölte őt — 
szánalmat elismerést ... a bátor, az erős . . .
I >e nálam ... óh az egészen más, mért szerettem, 
agv-e bölcs jó bírák urak, mért nem csaltam meg 
őt én is, mért öltem meg szegényt, az én szép itju 
férjemet, hiszen engem is szeretett egy kicsit . . . 
most meg kell halnom érte . . - Mindjárt megyek, 
repülök utánad a halálba te édes szép hűtlenem, 
lásd mért szeretted azt a másikat, mért csaltál meg. 
mért voltál oly szép, oly ifjú még . . . hogy meg 
kellett halnod — egy gyönge asszony — a te meg­
csalt hü asszonyod gyönge kezétől.

szép ifjú férjem . . . megöltem mert szerettem . . . 
temesseték mellé . . . jó bírák urak . . .

Éles sikoltással hull a boldogtalan asszony a 
földre.

lás hangzik a szigorú elnök szava, a komoly, 
a bölcs bírák ítélete . . . most ez egyszer reszketem .. 
nem oly ridegen . . .

A vádlott fölmentetik . . . szerelmében meg- 
tébolyodva, megcsal alva ölt . . . biinhödése, hogy 
élni fog tovább . . .

Lf> (7
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Képeinkhez.
I uhhó jó barát. A bácsika, aki egy hosszú élet 

tapasztalatai során sok csalódáson mehetett keresz­
tül, akinek a mellőzésben, hu barátoknak hitt em­
berei gunymosolyában, rossz szándékában oleg részé 
lehetett, az utolsó jó báróihoz: a boros poharho, 
iordul. Igazi barát is a gyöngyöző nedűvel telt pohár, 
mely eloszlatja a gondokat, elűzi a bánatot s szab- 
bik oldaláról látjuk a világot a boros kanta mellől. 
Képünkön látható öreg emberke szintazonkep rózsa­
színűnek látja a világot sűrűn hörpintgetvén a po­
hárból a karezost, melynél csak egy parázsajku kis
lány csókja lehet tüzesebb.

* Hmaf>‘lv. Mindenütt jó, de legjobb otthon . szó ' 
tűk mondani. Kinek ne dobbanna tehát hevesebben 
a szive, mikor hosszú távoliét után a rég nem n- 
lött szülőföld felé közeledik. Feltűnnek az ismerős 
halmok, az akáczfával szegélyezett országút végen 
a falucska apró fehér házikóival, hol bizonyára sze­
rető szivek epedve várják az idegenbe ^öltözöttet.

Képünk egy ilyen hazatérő utast ábrázol. Piros 
még apró pipiske lány korában már elkerült a falu 
iából a messzi városba, hol sok-sok esztendőt töl­
tött el uraságokat szolgálva. Most hazafelé törek­
szik, szegény öreg édes anyja hivó szavára. Már 
látja a k°is falu sugár tornyát, megkottőzteti hát 
lépteit, hogy hamarabb keblére borulhasson rég nem 
látott .édes szülőijének.

Olvasóink köréből.
Level az ayrárizmusrol

Ismét egy levelet mutatunk be olvasóinknak, 
nelyet egy derék kisiparos olvasónk intézett hoz­
muk. Lelkűnkből örülünk afölött, hogy a levél 
szerzője az agrárizmus czélját és ezzel együtt a mi 
törekvéseinket megértette és méltányolja, mert ez 
reményt nyújt nekünk arra, hogy többi olvasóink 
is megértik az agráriusok táborának hazafias szán­
dékait s ekként a mi iparkodásunk nem vész kárba. 
\z a körülmény, h*>gv olvasóink közül utóbír töb­

ben felkerestek leveleikkel, melyek egészséges s 
életrevaló észrevételeket tartalmaztak: arra indít 
bennünket, bogy lapunkban -Olvasóink koi'böl" czimii 
rovat alatt esetről-esetre hozni fogjuk azokat az 
észrevételeket, melyeket olvasóink hozzánk bekül­
dőnek s amelyek tárgyuknál lógva az általánosságot 
is érdeklik. Hisz mi is akkor érezzük magunkat 
igazán erőseknek, ha a magyar nép jó meggyőző­
dése támogat bennünket, s viszont olvasóink is ak­
kor fogják lapunkat hivatása magaslatán látni, ha 
példákból tapasztalják, hogy azt. amit mi megírunk, 
amiért küzdünk, a magyar nép szent érdeke s bol­
dogulása nevében tesszük.

Es most itt közöljük azt a levelet, amely az 
agrárizmusról beszél.

Tekintetes szerkesztő ur!
Meg nem állhatom, hogy elismerésemet ne nyíl 

vánitsam a tok. szerkesztő urnák a „Független Új­
ság" pompás és csinos szerkesztésoéit.

Felülmúlja az minden eddigi politikai hetilapo­
kat, úgy a politikai részével, mint hasznos gazda­
sági közleményeivel és rendkívül olcsóságé\ al, 1 
mellett, a mi a legtöbb, a pártoktól teljesen lüggcl 
Ion irályával. Harczoljanak tekintetes szerkesztő ur 
mint eddig úgy ezután is még erősebben az agrárt.- 
mus mellett, mert ugyancsak ránk férne, hogy a kis 
gazdáknak és nekünk kisiparosoknak a helyzetünk 
javulna.

Legforróbb óhajom az, hogy bár csak minden 
kisgazda és kisiparosa ..Független ( >ü/"-ot olvasna, 
mert ugyancsak meglátszik a mostani követválasz­
tásoknál, hogy a magyarhon polgárai mcnnjiie el 
vannak vezetve a kormánypárti lapok, a kortes 
pálinka és szavazó pénz által, á eszik őket ug\. 
mint az oktalan állatot, nálunk is 5, 10, 15, sőt ha 
szorul, 50 forintjával. Pedig saját lelkiismeretüket 
adják el, de mi nem segíthetünk ezen bajokon, <-sak 
önök, kik a leghatalmasabb fegyverről, a tollal har- 
czolnak.

1 )c csak az agrár politikával lehet ezen 
segíteni, mert ha az alsóbb néposztály jólétben le­
hetne, akkor megvetve utasítaná vissza azt a par 
forintot, amit most a bőrükért adnak.

De már levelem talán hosszúra is nyúlt, tena, 
bezárom avval, hogy éljen az agrár-izmus A n ha, ez,

Kelt Duna-Pataj, 1896. november 5-én.
Benic .hinti .

■1

Apróságok.
Hogyan neveltek az olasz királyfit. E században.

amikor a forradalmak oly gyakoriak, n császári vagy 
királyi herezegek nagyon sajnálatraméltók, mert ku 
lönös gonddal nevelik őket, anélkül, hogy hivat t- 
sukkal tisztában volnának. 1. Umberto király es 
Margit királyné főgondja volt, hogy egyetlen fiukat 
a legóvatosabb módon készítsék elő a király sa 
mesterségére. Már mint gyermeket is hozzászok­
tatták a külső tisztelet nyilvántartásához. Amin 
atyjával vagy anyjával megjelent a királyi paluö 
kapujában, a katonák tisztelegtek és az utcz 
ácsorgók lelkes kiáltásokba törtek ki. au 'is 
sek persze inkább a királyné szépségének szólották 
mint az örökösnek. Bárhogy igyekezett is a ki- 
herczeg mosolyogni, arczán nem volt az a gyenn. 
kés báj, mely a nagytömegnek a szivéig hat. . 
héz volt őt megérteni. Felső ajka és orra F mbe 
és Viktor Emánuel királyokra emlékeztetett, nmi 
arezvonásaiban inkább az anyja arczának szabály 
vonásait lehetett megtalálni. Minden jóakarata u.. 
czára, volt valami ridegség és keménység a moz 
dulataiban, mint akinek örökké ügyelnie kell m.. 
gára, akárcsak egy színésznek a színpadon. Nagyon
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is tökéletes nevelésben is részesült, de aligha ve­
hette hasznát. Atyja azt akarta, hogy jó katona 
legyen belőle, híven a savoyai ház hagyományai­
hoz. Anyja pedig, miután a herezeg a régi klasszi­
kus világ romjain nőtt nagyra, arra vágyott, hogy 
művészeti és Írói hajlam is lakozzék benne. Fiának 
ily irányban való nevelésére maga Margit királyné 
vállalkozott, aki határozottan a legműveltebb asz- 
szony az olasz félszigeten. Mint királyfi, a nápolyi 
herezeg igen gyorsan haladt a katonaságnál. Hu­
szonöt éves korában tábornok volt és kivette ré­
szét a katonai élvezetekből. Mint gyermek uralko­
dói vágyával és szeszélyeivel kínozta társait, e tu­
lajdonságait azonban a későbbi kemény nevelés 
elfojtotta és igy fejlődött ki benne az az erélyes 
akarat, mely nagyatyjának, Viktor Emánuel király­
nak, uralkodó jellemvonását juttatja eszünkbe.

Hogyan lehet meggazdagodni ? E kérdés megfej­
tésén étidig is már olyan sokan törték a fejüket, 
mint a bölcsek kövének feltalálásán. De amire nem 
jöttek rá a legokosabb emberek, ezt csodálatoskép­
pen megtalálta egy franczia kapus. A párisi tőzsde 
Collín nevű kapusa, aki 30 év óta állott a tőzsde 
szolgálatában, nehány nap előtt meghalt és 250,000 
franknyi (mintegy 1:25 ezer forint) vagyont, hagyott 
hátra. Ezt a nagy vagyont csak bonaralóbúl ^szerez­
hette, mert a fizetése vajmi csekély volt. O tehát 
megmutatta, hogyan lehet meggazdagodni.

A (I o m ií k.
Czigányfurfang.

Leszakadt a czigany csizmájának a sarka. El­
vitte a falu végén lakó kovácshoz, hogy üssön reá 
patkót.

— Megbolondultál, te czigány V — formed rá a 
kovács. Hát hova üssem a patkót? Hiszen nincs 
ennek sarka!

— Sárká ! sárká ! Kisen há sárká vúná, nem 
hozstám vúná mágáhozs. Akkor magám is tndník 
patkót itni rá! — d őr mögt e a more.

Kettős értelem.

%>>ÍVSMm\

Paraszt legény (a czigányhoz, a kivel muzsi­
káltatok magának). Piánó, czigány!

Czigány. Mi ázs, instálom álásan? Nem 
Paraszt legény. No hát húzzad lassan,

lopni mennél! - . , , ,
Czigány (vigyorogva). Azst már erlern.

értem.
mintha

Veszett andung
Szerette az italt a debreezeni talyigás s hozzá 

is látott derekasan, valahányszor szerét tehette. Ez 
persze sehogy sem tetszett az asszonynak s eme 
nemtetszésének minden alkalommal hangos kifeje­
zést adott. Epen egy ilyen hangosabb csetepaté al­
kalmával ilyen módon tört ki az elkeseredés a talyi- 
gásból:

— Veszett von’ az ándungom, mikor elsajátí­
tottalak !

Történelem.
Tanító. Miért kormányozott Vak Béla helyett a 

felesége.
Tanuló. Mert Vak Béla nem látta kezébe venni 

a kormány gyeplőjét.

i

LEYELES-SZEKRENY.
i
f
4

Hraskó József urnák. Köszönet az elismerésért. 
A kiállítási útmutatót beszerezzük s majd tudatni 
fogjuk árát, melyet bélyegalakban kérünk bekül­
deni, mert az utánvételezés aránytalanul drága.

B J. urnák, Duna-I’ataly. Magánlevélben vála­
szolunk. Addig is üdvözlet.

Lecseti József urnák Kóka. A kőszén ára felől 
a legpontosabb értesítést nyerheti a Salgótarjáni
kőszénbánya részvénytársaság igazgatóságánál (Bpest, 
Józseftér 14.), hol megmondják azt is, mibe kerül 1 
waggon a sülysáp! állomásra szállítva. I essék ezt 
egy levelező-lapon az igazgatóságától megtudakolni. 
Sertésvészmentes hely alig van az országban, a 
sertésvásárlás ma úgyszólván az egész országban 
szünetel.

Polesinszky János urnák. Köszönet! Minthogy 
a 44.-ik számmal többé nem rendelkezünk, Németh 
ur, előfizetését november 8.-ikától számítjuk április 
8 áig.

ifj. Kubovics István urnák. Előfizetését junius hó 
30-áig hosszabbítottuk meg.

Nagy Árpád urnák. Intézkedtünk.
Karniss Viktor urnák. Kérelmének nem tehe­

tünk eleget, mert az elmaradt számokkal nem ren­
delkezünk. Előfizetését csak november 8-ától április 
8 áig számíthatjuk.

ifj. Mészáros Károly urnák. Lapunk hetenként 
csak egyszer jelenvén meg, a küldött összeggel fél­
évre fizetett elő.

K J Mezőkovácsháza, H. I. < >zv. Gy. F. Szarvas, 
Cs K Barabás, sorsjegyeik nem huzattak ki. Stefa- 
nik Pál urnák. Sorsjegyét okvetlen ki kell, hogy 
húzzák, habár legkisebb nyereménynyel is.

Özv. Gyovay Ferenczné úrnőnek. Budai sorsje­
gyének mai árfolyama 57 frt.

Császár Károly urnák. Sorsjegyét mindenesetre
egyszer kihúzzák, ha nem is főnyeremény nyel akkor 
a legkisebb nyeremény nyel vagyis a sorsjegy érté­
kével, mely ma 31 lira (mintegy 14 frt).
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Kriber István urnák. Magánlevélben adjuk meg 
a választ, de némi türelmet kérünk, mert a felvilá­
gosítás megszerzése egy kis utánjárással van össze­
kötve.

Gyurik József urnák. Megkap uk, de addig nem 
nyilatkozhatunk, mig az egész dolgozatot kézhez 
nem veszszük.

Sz. J. H.-Serény. 0 L. Kula, Sch. J Esztergom,
V. J. Pa.-Köbölkút. Kiállítási sorsjegyeiket nem 
húzták ki.

Egy jo barát. Figyelmeztetését köszönjük. A 
választásuk végeztével majd c szerint igazítjuk ki 
a dolgot.

B. R urnák. Zenta. A 3 drb kiállítási sorsjegyet 
megkaptuk. Eljárásunk felől levelezőlapon fogjuk 
értesíteni.

8 J. urnák Szabadszállás. A borjak tetvessége 
ellen használhat petróleumot, még inkább higany- 
kenőcsöt, melylyel a tetvekkel ellepett testrészeket 
bekeni. Ez utóbbi szer használata esetén ügyeljen 
arra. hogy a borjú ne nyalogathassa a bekent he­
lyeket mert a szer mérges.

Kiss József urnák. Levelező-lapját átküldöttük 
elintézés végett a méhészeti egyesületnek; hogy 
ineg fog-e felelni kívánságának, azt persze nem 
tudhatjuk.

Weisz Ferencz urnák Terezovátz. Tessék ezeket 
az anyagokat hirdetni, mert mi arra nem vállalkoz­
hatunk, hogy szénáját, élöborjait, baromfiad stb. 
eladogassuk. A hirdetés lapunkban ■, oldalon 2 frt-ba 
kerül.

Gröber Sándor urnák. Ágytoll- és pehelykeres- 
kedők czimei a következők: Bauml Eiilöp VI. Váczi- 
körut 15., Bruck Gusztáv XTI. Dohány-uteza 4., Stein 
J. VII. M'urányi-utcza 23., Steiner Lajos VII. Sip- 
utcza 13, Szőnyegház IV. Károly-kőrút 26., Rostély- 
utcza sarok.

Leös József urnák Szegszárd. Levelét elküldtük 
vgy gépgy árusnak, a ki talán főt; Unnék válaszolni,

. 1 let ve ajánlatot tenni a gép kicserélése tekintetében.
A K. urnák Kigyóshát. Velünk közölt esetéhez 

hasonló akárhány történhetik szerteszét az ország­
ban ; olyan esetek, midőn a hatóságok a törvényt 
helytelenül magyarázzák, vagy rosszul hajtják végre. 
Bizony az ilyen huzavona elkeseríti az embert, de 
hát a per-per, amely hol jobbra, hol meg balra dől 
ei- I gyét még egyébiránt még ei nem veszítette, 
várja be tehát nyugodtan, mit határoz a minisz- 
’erinm. Ahhoz, hogy az 1884. évi XII. t.-cz. 110. 
í-nuk alapján a tényleges kár helyett a kárdijat 
követelje, löltétlenül joga van.

Budapesti piaczi árak.
Budapest, november hó 14 én.

Gabona. (Árak métermázsánként értendő.) Búza 
- * ki 7.05 írttól 8.15 írtig, pestvidéki '
: •;IU, leírtig, fehérmegyei 7.85 írttól 8.10 írtig, 5

-a- c , .95 írttól 8.20frtig, hansági 7.85 írttól 8.05 írtig, i

Rozs 70—72 kg. 6.60 írttól 6.75 írtig.
Árpa: takarmánynak 60—62 kg. 4.00 forinttói 

4.30 írtig, égetni való 62—64 kg. 5.10 írttól 5.00 frtig, 
sörfőzdéi 64—66 kg. 6.50 írttól 8.00 írtig.

Zab 39—41 kg. 5.60 írttól 6 05 írtig.
Tengeri 78—82 kg. 4.15 írttól 4.17 frtig.
Liszt ára 100 kgként.

Sz.: 0. 1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8.
13.90 13.50 13.10 12.70 12.0011.50 10.90 9.40 7.00.

Buzakorpa, finom 3.50—4.60, durva 3.40—4.40 fi t. 
zsákkal együtt.

Egyéb magvak: vörös lóhere: 40—50 írt\ luczerna 
45—50 írt; mezei komócsin 26—28 frt; mák 22.00-24 írt; 
bab fehér nagyszerem 7.25—8 00 frt, — törpe 8.25—8.75 
frt, tarka 6.—6.75 frt; lencse 8—16 frt, borsó 8.50—1.00 
frt. Köles 5.25 — 5.50 forint, Kendermag 8.75—9.00 frt. 
Repcze: 10.50—11.60.

Marhavásár fizetnek páronként: elsőrendű jármon 
ökörért 360—380 frtig ; középminöségiiért 260—350 frtig; 
gyenge minőségűért 170 frtig; hízott magyar ökörért 
mm.-ként élősúlyban 26—27 frtig, hízott tarka ökörért 
27—28. frtig. Fejős tehén, magyar fajta 70—100 frtig, 
tarka 80—160 frtig darabonként. Élő borja l kgr., 
élősúlyért fizetnek minőség szerint 29 —47 krt. Véi- 
gott borja 1 klgr. hussulyért fizetnek 64—70 kr.

Juhvásár: hizleilt ürü páronként 15.50—21.50 frt, 
feljavított jak 11.50—12.50 frt, kiverő juh 7.50 -13.50 frt, 
k>eske 8—12 frt.

Sertesvasár. (Kőbánya.) 100 kgrkint élősúlyban, 
4o/0 és 45 kgr. levonás az életre. Elsőrendű 320—380 
kilogr. nehéz sertésért 50—51 kr, vidéki sertés 
könynyü páronkint 250 kilóig 54—56 kr.

Baromfivásár. Lúd páronkint 3.30— 5.50 krig, kacsa
2.10— 2.80 krig, tyuk 1.10—1.35 krig, csirke 65—1.30 
krajezárig, kappan 1.60—2 00 pulyka 3.00—4.50krig,

Takarmanyvásár. Réti széna 2.00—2.70 frt, muhar
2.10— 2.60 frt, zsúp-szalma 1.80—2 00 frt, alomszalmu 
1 40—1.70 frt.

Vegyesek. Tojás forintonkint 38—12 darab. Sza 
Innia 45—48 kr. Tcy la. 80—160 kr., Ha. 70—120 
k . Olvasztott vaj 60—100 kr. Méz sárga csurgatott 
32 —33 kr. Viaszk 1.45—1.65 kr. burgonya sárga 1.60, 
rózsa 1.40, közönséges 70 80 kr. paprika 20 -45 
frtig, hüvelyes paprika 26 frt métermázsánként.

Műtrágyák. Thomas-salak 18—2()°/o 2.80—3.40 frt. 
Kálitrágya 20—22% 2.75—3.00 frt. Vasgálicz la. 
3.40—3.75 frt, Vasgálicz 11a. 2.75—3.25 frt. Rézgálicz
24.— frt. (100 krgként 50 kgos Budapesten.)

mely a gazdálkodáshoz szükséges
SUT összes "3W

pnzdasáífi gépeket gryárt.ja.

Magyarország iegnacyobb és egyedüli

RésBiotos arjcft-yzékkcl 
es szakba vágó felvilágosítással dija e iteseu szolgálunk.

Kérjük minden kérdéssel bizalommal hozzánk 
fordulni, készséggel adunk kimerítő és felvilágo­

sító választ.

ELSŐ MAGA. GAZDASÁGI GÉPGYÁR RÉSZY. TÁRS.
______________Bl l>4 PESTEN.

a tökéletesség legmagasabb fokán állanak.

e részvény-társulat o

( /inni' iipdni tesyék.
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ORSZÁGOS MAGYAR

I) IP

BUDAPESTEN, Vili. kér., József-körut 8.
Alakult Isti. évben.

Elnök. Teleki Géza gróf. Áléinak : C'sávossy Béla. Igazgatósági tagok: Amhássy 
Géza gróf, Bujanovics Sándor. Dt'ssewffy Arist id, Komjáthy Béla, I’écliy Taraás, 
rüKjíöky Emil. Kuhinek Gyula, Szentkirályi Kálmán, Szil assy Zoltán, Nzöiiyi 

Zsigmond, Sztáray István gróf, Telt ki Sándor gróf.
Vezérigazgató: Szőnyi Zsigmond.

flz Országos Magyar Kölcsönös Biztosító Szö­
vetkezet a gazdaközönség általános elismerése szerint híven 
megfelel hivatásának: folyton fejleszti a reformokat, melyeket a 
gazdaközönség óvek óta sürgetett és a károknak gyors és méltá­
nyos kiegyenlítésével a felek teljes megelégedését vívta ki ma­
gának, az

épület és átalánir (pauschal) biztosításnál
rendkívül mérsékelt dijaival tetemes megtakarítást lesz lehetővé 
a szövetkezet pusztán csak a dijakat számítja fo a megfelelő 
.mvstári bélyeggel minden más illeték kizárásával.

A takarmány és termények (szalmás eieség)
biztosítása szintén a legkedvezőbb feltételek mellet eszközölhető. 
A dijak itt is a lehető legmérsékeltebbek

{Kg” Gazdasági egyesületi tagok -- tekintet nélkül a biz- 
nsilott ortvk nagyságára — a tiszta dijhí 5" u díjengedményben 

részesülnek.
Kis gazdák, ha húszán egyszerre, egy csoportban, de külön- 

kiilön ajánlattal terményeiket biztosítják 10° o engedményben ré­
szesülnek.

Bővebb felvilágosítással szolgál az igazgatóság- Buda* 
pesten, (József-körut 8. sz.j és a vidéken létesített ügy­
nökségeit.

Nagy
képes ár­

jegyzék 
ingyen és 

bér­
mentve.

Nagy
képes ár­
jegyzék 

ingyen es 
bér­

mentve.

STOWASSER
liüiigszergyáros, csász. és kir. udvari és hadsereg szállító

BUDAPEST. II. ker. Lánczhid-utcza 5.
Ajánlja .sa ját gyártmányt: fúvó-, vonó- és ütőhangszereit és azok 

alkatrészeit valamint kitüni) hangú czimbalmait.
Községi és tűzoltói zenekarok felszereléséhez szükséges fúvó- 

hangszerek a leejti Lányosabb árban és legelőnyösebb feltételek mel­
leit szállíttatnak. Mindennemű Ja>itása a
legolesóhb ár* mellett e*szkö/,<iltetnek. liégi Inmg- 
szerek hocseréltetnelí. Eios orgonahangu 11 h.i*hi o Iliit tilt- 
lxSl külön árjegyzék kérendő

IMF PS

Honfoslalú mii Msióriája
íMagyarország ezredéves története .

Irta : A Ll’ÁHI L A .1 O

A mü röviden és érdekesen tárgyalja Magyarország ezred­
éves történetét, melyet minden magyar ember, kell, hogy 

ismerjen. A szöveget S szép nagy kép díszíti.

A Független Újság előfizetői -0 krért. nem elő­
fizetők 25 krért rendelhetik meg.

,!örleszí. kölcsön
földbirtokokra

Legmagasabb köl­
csön a valódi becs­

iért vk Mlapj;in:NW>0 
|«‘v közti időre 
Jkészpéiizbcu. Itir- 
Stokos felmondhat 
I bármi kor, pénz- 
lintózelnem mondhat fel. C*v- 
Jkrly kamattal tőke is törlés/.- 
jgtetik. Lebonyolítás 14 nap

Semmi előleges költség.
Minden felvilágosítás díj­
talan. Beküldendő csakis a 
telekkönyvi kivonat, katas/- 
teriv. Konvertálás bélyeg- és 

illeték mentes. C/.im :

Ingatlan- ésJelzálog- 
Forgalmi - Intézet.

Budapest, Váczi-körut 39. sz. 
Legnagy obb Ingatlan és Jel­

zálog-Forgalmi-Intézet a 
monarchiában egyedüli, mely 

I halósáirok és a legtekin- 
I télyesebb földbirtokosoktól 

ajánlva van.

1 !OQ‘\'

UH

I hivatkozni
szíveskedjenek.,

MAGYARHON ELSŐ. LEGNAGYOBB ES LEGJOBB HÍRNEVŰ ORAUZLEít.

-üspiifatorl 
18^7.

. y-. -.. ._>z . 3^ L ^ ^ .' -, -- . Tt • -
: I! -• V '. /' -■ '.E /.

ía

THE CLASS OF

ORAK,EKSZEF(EK 10-évi jótállással
RÉSZLETFIZETÉSRE

Képes árjegyzék bérmentve. Javítások pontosan eszközöltetnek.

Magyar Mezőgazdák Szövetkezete, Budapest, Aikotmány-ntcza 31. Váczi-körot sarok.
A szövetkezet czélja : 1. Olcsó 

közvetítés gazdas. felszerelési és 
fogyasztási czikkok beszerzésinél. 
II. Mezei gazd. termények legelő­
nyösebb értékesítése. 111. Hitel- 
nyújtás a tagok részére.
Tűz. és jég elleni biztosí­

tások közvetítése. 
Sürgönyczim :

M e /. ö g a z d á k. 11 u ci a p e s t. 
Hivatalos óra 1 iö—1-ig s 5-ig.

Áruraktár czime :
M, A. Y. nv. pályaudvar XX. sz. 

raktár.

Bizomány-osztáíy.
Hadseregellátás, 
l .abonae indus.
E rő la ka rm á nyok vétele. 
Fedezeti tőzsdei kötések.

Vrn-osztály.

összes gazdasági ezikkek a 
legkiválóbb minőségben. 

Műtrágyák.
Építkezési anyagok. 
Gazdasági vasncmüek.

Gvapju, hízott marha és 
sertés bizományi értékesítése. 

Vetőm as-osztály.
Mindennemű vetőmagvak 

megvétele és eladása. Eredeti 
külföldi magvak. I teremag\ ak. 
bérrostálása.
t.azdasági géposztály. 

M. kir. állam . gépgyára
mezőgazdasági gépeinek szö­
vetkezeti képviselősége.

A „bergederfi Eisenwerk ‘
tejgazdasági gépgyár kizáróla­
gos képviselete.

Adrience Platt & Co. new- 
yorki
vekötö gépeinek kizárólagos 
képviselete.

V. Vermorel-féie Eclair-j ; 
metező kizárólagos képvis etc.

Cscnia-Bár.ki-féle pet; eum í 
moto: ok mezögazd. képv». ‘eb

Mindennemű kipróbált szolid | 
kivitelű gazdasági gép jutányos 
beszerzése.

Gazdasági géptelepek, malmok, 
takarmányos és tejes kamarák | 
berendezése.

liiivoiikiiit kétszer megjelenőA szövetkezet alapszabályait s „í zleli Értesít«”-jét bárkinek ingyen s bementve megküldi.!
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SIAP1U
ti entzki-fYlr szabad.

járgány- és kézi hajtásra,

Répavágók,
legújabb szabadalmazott

diivit lógépek
gyorstakarmány-fiilleszíők

nagy készletben.

Friedlaender József
gépgyára.

Budapest.
Vili.. Kerepesi-ut 17.

Az összes gazdasági «
» ff gépek gyártása.

Árjegyzékek ingyen 
és bérmentve.

• S*iFi fi} .

I
É

4» A 8-, A 4^ 4^ g, 4jk 4^ 4^ S A 4a A 4a 4a 4a

Ifiurcz LipótésTársa
lihotoczinkogri'íiai miiintézete

BUDAPEST, Vili., Stentkirály-utcza 13.
------------------.Készít : -------------

donnemü ayomtatványhos -ogGit

CUohókoi t=s
I Chemigrafia. chromotypia. photo-, (auto)- 

typia, fametszet stb. utján.
I r! Tvi képek tervezőiek, alaprajzok

pMsiiüwerílailaí iggszsbben és legolcsóübaD sotszerosittatnai
í Vidéki megrendelések pontosan és jutányosán eszközöltetnek.

V V V V V V $ ^ yjé ^

FelhswjiiBc

a t. ez. gazdaközönség
figyelmét

melyek a jövő év folyamán két soro­
zatban július és szeptember hónapok­

ban fognak megtartatni.
Bejelentéseket elfogad és felvilágosí­

tásokkal szolgál:

HELLER I s Társa
Budapest, V,, Erzsébet-tér 13. sz.

Csak 2 frt 69 kr!
Nickel rein, erüs zsebóra., szépen díszített tok­
kal másod perez mutatóval 2 frt (50 kr. nickel 
rem. zsebóra, z« m mez-számlappal másod perez 
mulatóval, minden 25 30 órában felhúzandó,
kit tin ö szerkezetű 3 frt 20 kr., nickel rem. 
zsebóra, művészileg vésett tokkal, másodperez 
mutatóval, legfinomabb 4 frt 10 kr. — Tula 

'\jíP rum. Zhubúra 5 frt. Mindez egyedül

3té I ’ I\T I >1 f £ !<:.
itvA ór ás- ás óltsserósstiol csere — .icfcó "fco

Budapest, Dob-utcza 72.
Minden aranv- és ezüstáru hallatlan olcsó áron. ü pár neiiez 
ezüst evőeszköz. 7 frt, 14 karátos aranygyűrűk 2 frt 40 és lel- 
jobb. A íny 1 - frt < - felji bb. Ezüst rom. zsebóra
(’, frt, kettős fedéllel 8 frt és feljebb. Arany gyermekfiilbcvaló 
1 frt 60 és feljebb. Ezüst lánvzok 2 frt és feljebb. Ébresztő 
óra 2 frt. A nálam vásárolt áruk jé).-ágáért és valódiságáért 
to éli írásbeli .jótállást nyújtok. .1..vitások 2 wi jót­

állással. Képes árjegyzék ingven és bérmentve.

**c***r>.‘

Vizikerékék, turbinák, "őzjrópt'k. 
»őzkazánok minden nagysá»bau őrlő- g? 
malmok és egyéb ipartelepek üzeméhez

Őrlőmalmok vámmalmok
berendezését és átalakítását a legjobb vond- ' —

szer szerint eh állal

Graepel Hugó, gépgyáros
BUDAPEST, V. kér., Külső wáczi-ut 46. szám.

Ärjogyzol* Itivá.na'fcra. ingyen. Ó3 bérmentve.

„PAíri*“ irodalmi és nyomdai részvénytársaság, Budapest, (Kitzle!ok.)


